

实验室里有这么多神奇事儿

齐鲁晚报小记者走进省医科院基础医学研究所



▲小记者在实验室里学习使用显微镜。

本报记者 尹明亮 摄



实验室工作人员向小记者讲解各种试剂。本报记者 尹明亮 摄



▶工作人员讲解红细胞与白细胞的区别。

本报记者 尹明亮 摄

本报5月6日讯(记者 尹明亮) 医学领域的科学家都在研究些什么?医学实验室是什么样的?5月5日上午,在山东省医学科学院基础医学研究所,齐鲁晚报小记者就在一个专家志愿者的带领下了解医学研究的秘密,跟着专家一起做个小实验,也了解着关于人体免疫、人体细胞以及肿瘤的知识。

对小记者们来说,山东省医科院基础医学研究所有些神秘,也有些新奇。这个专门针对人体免疫以及肿瘤等领域进行研究的机构可不简单,它是山东省的一类科研院所,还是国家中医药管理局免疫药理学三级实验室,曾经出过两个院士。在研究所的各个实验室里,在博士志愿者的带领下,小记者们一一了解着实验室里各种科学仪器和神奇的人体细胞。

来到血液肿瘤实验室,首先进入小记者们眼帘的是大大小小的瓶瓶罐罐和各种不同的

冰箱,有的是4℃,有的温度最低达到了-79.6℃。“不同的冰箱有不同的温度,也保存着不同的试剂或者细胞,当做实验拿出来用时,细胞还都是活的。”志愿者吕衍民博士给小记者们介绍着各种不同的实验仪器,一个个神奇的功能每每引来小记者们的惊叹。来到中药免疫实验室,吕博士继续教给小记者们显微镜的用法,在显微镜下看着一个玉米胚芽的结构,小记者们感受着细微之处的神奇。

在研究所的细胞间里,李莲莲博士专门准备了小鼠巨噬细胞放在了显微镜下,让小记者们直观地了解着这种免疫细胞的形态。“这个实验室是培养细胞的地方,培养箱里现在就有很多细胞在培养中,比如各种肿瘤细胞等,它们都是用来做实验的。”走出细胞间,专家带着小记者们来到仪器室,在这里,看似不太起眼的各种科学仪器可都价值不菲。在实验

室先进的显微镜下,小记者们也了解着关于人体各种细胞的情况。“原来人的红细胞和鸡的红细胞差别这么大。”在显微镜下看完李莲莲专门为小记者们准备的人血涂片和鸡血涂片,小记者们又长知识了,原来鸡的红细胞有细胞核,而人的成熟血液红细胞是没有的。从皮肤上能看到的发青的血管是静脉,可是静脉血管和动脉血管有什么不一样呢?在显微镜下,一个血管横切片也让小记者们亲眼看到了两者的不同,动脉的血管壁更厚实、更有弹性,血管是圆的,而静脉的血管壁更薄,而且有些扁。

从科学仪器到小小的科学实验,在研究所里,小记者们俨然化身成了一个个“小科学家”。“实验室里太神奇了,这一趟学到了好多东西。”在山东省医学科学院基础医学研究所一上午的参观学习让小记者们收获颇丰,走出医科院,小记者们依然难掩兴奋。

免疫力是最好的医生

免疫与健康有什么关系?免疫是什么?人体有哪些免疫细胞……5日上午,在山东省医科院基础医学研究所的会议室里,阴海朋博士给小记者们上着一堂关于免疫学常识的课程。对小朋友们来说,平常的呼吸道感染、胃肠道感染、过敏等都是免疫力下降的表现。在人的身体中,免疫功能可以预防感染、过敏,免疫自稳功能能及时清除体内损伤、衰老、变性的细胞。免疫功能还能时刻监视体内肿瘤等不好的细胞的情况。

那么人体有哪些免疫屏障呢?原来人体免疫的第一道防线就是皮肤和体内的各种膜组织,而体液中的杀菌物质和吞噬细胞组成了第二道防

线,第三道防线就是各种免疫器官及免疫细胞了。那人体里有哪些免疫细胞呢?“嗜中性白血球、巨噬细胞,人体的淋巴组织里还有T细胞以及B细胞等等。所有这些免疫细胞,在人的体内组成一支庞大的部队,时时刻刻都在与体内的病原体等有害的物质展开斗争。”阴海朋介绍,免疫科学家们所要研究的就是各种各样的细胞是如何发挥作用来对抗疾病的。

“不过对小朋友们来说,要提高免疫力,最重要的还是要养成好的生活习惯,早睡早起、不挑食、多锻炼。”阴海朋说,“免疫力才是人体最好的医生,良好的习惯才能保证人的免疫系统健康地运转。”

本报记者 尹明亮

做个小记者,联系我们吧

体验了“小小科学家”,齐鲁晚报小记者的下一个研学实践活动也在准备中了,去看看并体验一下济南的第一列地铁,去山东中医药大学看看中草药长啥样,再跟着我们去汽车生产线上看看智能机器人是如何把一个个小零件组装成汽车的……

在齐鲁晚报小记者团,我们准备了丰富的社会实践活动,“小记者上大学”系列活动会带着小记者走进一个个大学校园,去体验大学的特色课程。“职业体验营”带着小记者们走进银行、医院等各个不同

行业,培养小记者的职业观念和意识。“企业体验营”则会带着小记者们走进不同的生产企业,在生产线上看看我们生活中的各种用品是如何生产出来的……

做一名齐鲁晚报小记者,可先申请加入小记者团QQ群184941630,在群文件中下载报名表,填好后发送至邮箱357751414@qq.com。您也可以关注齐鲁校园直通车微信公众号了解更多小记者的活动信息。咨询电话:0531—85193855、15969678226。

本报记者 尹明亮

济南首届高中生辩论赛举办

省实验中学、历城二中等4校晋级省赛

本报5月6日讯(记者 李飞) 为提高学生勇于探索、求真、思辨的创新型学习能力,积极备战山东省首届高中生辩论赛,5月3日至4日,由济南市教育局主办、济南一中承办的济南市首届“泉城·新青年杯”高中学生辩论赛举办。

本次辩论赛主题为“担当时代责任,放飞青春梦想”,主办方结合高中生特点,广泛征集专家意见,反复甄选,最终确定初赛辩题为“手机及电子产品进校园利大于弊/弊大于利”,半决赛辩题为“青春偶像

崇拜利大于弊/弊大于利”,总决赛辩题为“传统文化的传承/创新更重要”。辩题的设定旨在通过辩论引导泉城学子树立正确的价值观,勇于承担社会责任,在创新中传承中华优秀传统文化。

整个赛事于2017年年底开始启动,分为校内班级对抗赛、县区选拔赛、市级对抗赛三个阶段进行。各县区及直属高中决出的23支代表队亮相市级推荐赛舞台。经过初赛、半决赛的激烈角逐,章丘第四中学等6支代表队成功晋级总决赛。

在5月4日的总决赛中,经过唇枪舌剑的交锋,最终山东省实验中学、章丘第四中学、历城第二中学、济南第十一中学一路过关斩将,晋级济南四强,同时获得参加省级赛事资格。大会还评出了一二三等奖、优秀指导教师奖、优秀组织奖等奖项,来自济南章丘第四中学的马文龙同学获得了本届比赛的“最佳辩手”。

据悉,济南市教育局将继续开展丰富多彩的主题实践赛事,促进学生全面而有个性地发展。



淘开心

5月4日下午,山师附小第十六届红领巾交易市场在学校操场举行,这是少先队员们最期待的活动,也是学校少先队特色活动之一。本报记者 李飞 通讯员 王文彬 摄影报道